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BUDOVÁNÍ POHRANIČNÍHO 
OPEVNĚNÍ V ROCE 1937
S nástupem Adolfa Hitlera k moci, v roce 1933, vzrost-
lo nebezpečí útoku Německa na Československo. 
To urychlilo vojenské přípravy a výstavbu pohraniční-
ho opevnění, které vycházelo z  francouzských vzorů. 
Výstavba byla schválena vládou v červnu 1936. Celkové 
výdaje dosáhly 10 miliard Kč. 

Od počátku roku 1937 byl budován typ vz. 37 (tzv. 
řopík), který se stal charakteristickým pro celé pohrani-

čí. Opevnění vz. 37 byla budována v souvislých liniích, 
většinou ve dvou, případně ve třech sledech k  vedení 
bočních paleb. Čelní stěna byla schopna odolat palbě 
10,5 cm děla. Cena jednoho objektu se pohybovala oko-
lo 60  000  Kč. Posádku řopíku tvořily dvě dvojice kulo-
metníků vyzbrojených lehkými, popřípadě těžkými ku-
lomety. Objektů vz. 37 bylo celkem vybudováno 5 832. 

Zámecký řopík B1 je opatřen jednou boční střílnou 
a čelní střílnou. Lomené či šikmé varianty byly budovány, 
ale jsou velmi vzácné. Objekt byl používán při nutnos-

ti palebného vykrytí hluchých míst vzniklých nevhod-
nou konfigurací terénu nebo v ohybech linie. Koncem 
podzimu 1937 bylo již obranné pásmo na Lounsku vy-
budované a připravené k použití. Po přijetí nechvalně 
proslulé Mnichovské dohody došlo k  opuštění všech 
pevnůstek. Část oharské linie zůstala v zabraných Sude-
tech a část v okleštěné republice. Opevnění v této chvíli 
ztratilo smysl a bylo demobilizováno.

Po vzniku Protektorátu Čechy a Morava rozhodly ně-
mecké úřady o zničení bývalého československého 

Dne 24. září 1938 vyhlašuje prezident Beneš mobilizaci. Češi věřili, že 
odvrátí útok německé armády a v pohraničí čs. armáda nastolí opět po-
řádek. V pohraničí vojáci již střežili hranice a na stěnách čs. pevností se 
objevily nápisy jako: TAK PŘÍSAHÁME, VYTRVÁME, NEDÁME SE. 
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opevnění, a to v prostoru protektorátu. V roce 1939 pro-
to německé firmy ničily objekty tak, že trhavinu umísti-
ly do útrob objektu a nálož odpálily, tím roztrhly objekt 
na několik částí. Zpravidla se oddělila střecha, která zů-
stala vcelku, ale odvalila se od objektu. Celá zůstala také 
čelní stěna, ostatní stěny byly výbuchem zcela zničeny. 
Takto poškozené objekty byly dále rozebírány. 

Uvedené skutečnosti jsou důvodem, proč je dnes na 
Lounsku možno vidět tak málo objektů vz. 37. Vždyť 
z mnoha set objektů v části Lounska, která se nacházela 
v Protektorátu Čechy a Morava, bylo zachováno jen ně-
kolik exemplářů. Jiná situace však nastává již po opuš-
tění bývalého protektorátu v prostoru Března u Loun, 
od tohoto místa směrem na Žatec jsou dochovány 
již téměř všechny objekty. 

POUŽITÁ LITERATURA A ZDROJE
Lounský Regiz, článek Lounský podzim 1938 A. Hluštík – J. Tlustý; zdroj: 
archiv: Jan Svoboda; texty a mapy pana Jaromíra Tlustého

Tak přísaháme, vytrváme, nedáme se

Mapa lehkého vojenského opevnění úseku C-27 Lišany v prostoru Stek-
níka


